

La reforma agraria

Variaciones sobre el tema. Necesidad de una junta

Uno de los datos que hemos de tener en cuenta para la reforma agraria, es la ordenación de las tierras en cada una de las explotaciones:

- Cultivo de regadío.
- Cultivo de secano.
- Pastos.
- Montes.

No podemos seguir explotando la tierra de un modo arbitrario, haciendo cada labrador lo que le parezca, rezando montes, roturando yerros que están mejor repoblados y dedicados al pastoreo. Ni podemos dejar la explotación de los montes a capricho, produciéndose talas, incendios, desarraigos que concluyen con él. Ni han de seguir los ganados sitiados por las roturaciones arbitrarias pastas aquí y allá. Ni han de seguir las rotaciones entre el barbecho y la sementera si se nos demuestra que la siembra de surcos pareados sucesiva tiene más.

En este desorden no podemos seguir. Las principales funciones de los pueblos están atendidas por un funcionario que se consagra solamente a su función: el médico cuida de la Higiene y la Medicina, el sacerdote de la cura de almas, el maestro de la educación e instrucción, el secretario de administrar.

Pero no hay un funcionario encargado de la producción de riqueza: cada cual acierta o erra al buen tun-tun. Además, una mayor anarquía dificulta la producción ordenada de la riqueza. Los terratenientes dificultan el pastoreo, los pastores poco escrupulosos con los cerdos y aun con los sembrados. El monte se aprovecha con egoísmo por las generaciones actuales sin pensar en lo porvenir. Los pobres quieren que parcelen y distribuyan las tierras y montes comunales a fin de tener algo más de tierra. Los pastos son aprovechados por los que tienen posibles para el ganado. Y hoy, que todos tienen algún dinero, se forman montes de ganado que se encomiendan a un pastorcillo sin pericia y sin atención.

Todo esto es necesario ordenarlo en una buena reforma. Necesario que los ingenieros agrónomos en las poblaciones de cada zona, y los técnicos en cada pueblo orienten a las gentes y no se haga nada sin consejo y visto bueno. Necesitamos que cada término municipal tenga sus diversas funciones bien determinadas; que sepa y debe destinar a regadío, u otra tierra a cereales, u remolacha o fruta, que se destina a pastos y que los montes se han de repoblar y determinar qué zonas del país se completan para la producción de la riqueza. La agricultura española ha de ser ordenada de un modo científico, atendiendo los apetitos desahogados del labrador que no tiene mayor conocimiento que el que le dan sus padres y la experiencia suya.

Esta ordenación se ha de hacer clasificando la tierra en zonas bien conocidas experimentando, como quiere don Fernando Ridruejo, reduciendo parcelas, una por cada vecino, parcelaciones ridículas que se catalogan como decía don Almarza el labrador de Almazán, y disponiendo que cada funcionario técnico sea en uso de sus atribuciones para llevar a cabo lo que la experiencia nos diga para resolver sobre la mesa tengo un problema sobre el problema fo-

restal de nuestra provincia debido a la entendida pluma de don José María Vinuesa, ingeniero de Montes, y que nos da algunas conclusiones que reproducimos.

CONCLUSIONES

Primera. Que dada la extensión de la superficie forestal y el estado en que se encuentra, es de urgencia empezar los trabajos de repoblación por ser uno de los medios de aumentar la riqueza de la provincia.

Segunda. Que teniendo en cuenta la riqueza que con la repoblación se crearía y los gastos que estos costaría, aparte de los inmensos beneficios indirectos, sería una buena colocación del dinero invertido.

Tercera. Que con los auxilios que presta el Estado, la repoblación debe ser hecha por la Diputación Provincial, los municipios y particulares.

Cuarta. Que para llevar a efecto las repoblaciones es preciso se proporcione planta adecuada y para esto es necesario un vivero.

Estas son las principales conclusiones que el señor Vinuesa deduce de su estudio. Y vemos con ello que estas cuestiones que se debaten con entusiasmo profesional, deben ser llevadas al pueblo y a la «Gaceta» simultáneamente. Al pueblo, para que haga con gusto lo que a sus intereses y a los de la nación conviene; y a la «Gaceta», porque son los nuestros tiempos de «manos a la obra».

Y para que la reforma agraria fuese científica y corporativa, y salvaguardase todos los intereses, debía de formarse una entidad, compuesta de varios hombres de buena voluntad: Una Junta Pro-Reforma Agraria, o como se le llamase, aunque también el nombre hace en parte a la cosa.

Ingenieros agrónomos, Ingenieros de montes, peritos y sobrestantes, industriales, resineros, ganaderos, labradores... Algo orgánico, vivo, que no penda de ninguna persona, sino de la voluntad deliberante, que encauce todo el agrarismo que late desorientado en nuestra provincia y deseoso de algo mejor.

Ridruejo, Vinuesa, Tudela, Torroba, Almarza, Zapatero... y muchos más son los llamados a ello. A nosotros nos cabe dar publicidad a su actuación y orientar periódicamente las cuestiones, salvando y respetando la supremacía de lo técnico y los intereses generales y particulares.

En breve publicaremos un resumen gacetable de la reforma que creemos necesaria. Llamamos sobre ella la atención de nuestros lectores.

D. R. L.

Florence Vidor

la bellísima actriz de «La Gran Duquesa» y el camarero» reaparecerá mañana miércoles en la preciosa y suntuosa comedia

Elmiedo a amar

con CLIVE BRCK
Pida sus localidades para mañana MIÉRCOLES ARISTOCRATICO y para la sesión de las 7 GRAN MODA

CINE -- IDEAL

LOS POETAS

TIEMPOS IDOS

Estoy, cual de costumbre, aquí sentado,
en el lugar de donde tu a mi lado
estuviste en la tarde de un abril.
Eras tú mi adorada prometida;
una alondra cantaba de la vida
el canto juvenil.

Me ofrecían amor tus labios rojos;
radiosa luz, de tus divinos ojos
brotaba de la dicha en el afán.
El sitio no ha cambiado, amada mía;
brillante, como entonces, está el día;
la alondra canta igual.

Diviso desde aquí la vieja ermita
que en mi doliente espíritu suscita
los recuerdos preciados del ayer.
De nada nos sirvió el estrecho lazo
con que ella nos unió, porque el abrazo
de la muerte fatal lo rasgó cruel.

Hoy vengo aquí a llorarle sin testigos:
estoy sólo, muy sólo; sin amigos,
sin tí, soporto mi pesada cruz.

Tú eras mi bendición, eras mi orgullo;
y anhelo—falto del cariño tuyo—
que mi alma se remonte hacia el azul.

Fuiste tú quien apoyó me ofrendaba
cuando en mis tristes horas me faltaba
la virtud misteriosa de la fe.

Y fuiste, ya después, cuando caía
mi poderoso háculo, mi gufa
y mi único sostén.

Estoy cual de costumbre, en este asiento...
Sólo él no ha envejecido. El sufrimiento
a las cosas respeta, al hombre no.
Más no importa. A tí, amada, me remonto
con la esperanza de que ya muy pronto
nos unamos por siempre junto a Dios.

DUFFERIN

El concurso de la Económica

Han sido adjudicados los premios del concurso organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País anunciado en enero último.

Primer tema. Monografía geográfica sobre una comarca natural de la provincia de Soria.

Primer premio, 250 pesetas al trabajo que lleva por lema «No se ama lo que no se conoce» sobre «La Ribera soriana», que resultó ser, abierta la plica, de don Teógenes Ortega Frías, Maestro nacional, Valdanzo (Soria).

Segundo premio, 250 pesetas, lema «Uno del país» sobre «El Valle de Valdeavellano» de don Anastasio González Gómez, Maestro jubilado, Soria. El jurado teniendo en cuenta la calidad de este trabajo, casi equiparable al primero propuso a la Junta general de la Económica el nivelarlo en la cuantía del premio, siendo aprobada esta proposición.

Tercer premio, 100 pesetas, lema «Fuente de Amor» sobre «El Valle del Uclero» por don Urbano Martínez Poza, Maestro nacional, Nogales (Soria).

Segundo tema. Biografías o biografías locales de sorianos ilustres o beneméritos.

Primer premio, 250 pesetas, biografía de San Martín de la Finojosa, lema «Interfolia fructus» de don Eliseo González, Navaleno.

Cinco segundos premios a 50 pesetas cada uno por el siguiente orden de preferencia.
1.º Biografía de D. Eusebio García Sanz. Lema «Unión y Caridad» Autor D. Segundo García Romero.
3.º Biografía de D. Ramón Benito Aceña. Lema «Uno de su pueblo». Autor D. Anastasio González Gómez; maestro jubilado. Soria.

3.º Biografía del Caballero D. Nuño de Finojosa. Lema «Virtus única nobilitas» Autor D. Saturnino Ramón Conzalez, Peroniel.

4.º Biografía del poeta don Agustín Salazar y Torres. Lema «Céfalo y Pocris». Autor Virgilio Soria.

5.º Biografía del Obispo Jimenez, natural de Biecos. Lema «Tu gloria eclesiol. Tu honorificentia populi nostri». Autor D. Victorino Aranda Marin, Hinojosa de la Sierra (Soria).

Tercer Tema. Monografía de monumento u obra artística. Primer premio. Desierto. Premiado con un segundo premio de 50 pesetas, un sólo trabajo presentado, sobre la Iglesia de Abanco. Lema «Elisa». Autor, Urbano Martínez Poza, Maestro nacional de Nogales.

El jurado propuso a la Junta general y fué aceptado otorgar premios de 50 pesetas a los dos únicos trabajos que quedan sin obtener premio por estar cubiertos los de sus respectivos temas, y haber quedado desierto cinco premios en el tema tercero.

Al trabajo sobre Blicos. Lema «Estudiando a tu pueblo le amas y con ello a la Patria servirás». Autor don Victorino Aranda Marin, Maestro de Hinojosa y a la biografía de Sor Marita de Jesús de Agreda. Lema «Es nuestra». Autor don Emilio Poyo Jiménez, Secretario del Ayuntamiento de Vozmediana.

Además acordó el jurado publicar los dos primeros trabajos del tema primero sobre «La ribera soriana» y «El Valle» y el premio y los tres primeros de los segundos premios de biografías, regalándose de su publicación cincuenta ejemplares a los respectivos autores.

El decreto reorganizando los departamentos ministeriales

El texto del decreto reorganizando los departamentos ministeriales, dice en su exposición que la reforma estriba en llevar el ministerio de Estado a la Presidencia, y creación del ministerio de Economía Nacional.

En el primero hace ya el jefe del Gobierno un resumen de la totalidad política del mismo, no pudiendo sustraerse a las visitas del cuerpo diplomático y de representantes extranjeros, y el segundo se cree conveniente para coordinar todos los servicios de la Economía Nacional.

Respecto al cambio de nombre de los ministerios de Gracia y Justicia y Guerra, se atiende a razones de mayor propiedad y expresión, y se hace consignar que el Ejército es imprescindible al servicio nacional que tiene por afán evitar las guerras no provocadas.

Se añaden otras razones que se especifican en la exposición.

Artículo 1.º La Administración del Estado español, se divide en departamentos ministeriales.

Art. 2.º Integrarán el departamento de la Presidencia y Asuntos del Exterior los siguientes servicios y centros: Consejo de Estado, Secretaría general de Asuntos del Exterior, Dirección de Marruecos, Consejo Superior de Aeronáutica, Junta de Aspirantes a destinos públicos, Consejo del Motor y del Automóvil, Comité de Cultura Física, Patronato del Turismo, Oficialía Mayor, y Secretaría auxiliar.

La Secretaría auxiliar de Asuntos del Exterior, dependerá de un funcionario del cuerpo diplomático con la categoría de embajador, y disfrutará de una gratificación anual de 12 mil pesetas.

En ella se reorganizarán los servicios que actualmente dependen del Ministerio de Estado.

Art. 3.º Los ministerios de Justicia y Cultos y del Ejército conservarán la forma actual.

Art. 4.º Los Ministerios de Marina y Gobernación, conservarán la forma actual, excepto la Dirección de pesca, que pasa a Fomento, y Abastos y Régimen de Transportes Mecánicos y Carreteras que se traspasan a los de Economía Nacional y Fomento, respectivamente.

Art. 5.º Al departamento de Hacienda se incorporarán los Centros de Comercio y su Junta Central, que dependerá de la Dirección de Tesorería y Contabilidad, igual que los Agentes de Cambio y Bolsa.

Art. 6.º El ministerio de Fomento, tendrá los centros directivos lo mismo que en la actualidad, con las siguientes modificaciones:

Dirección de Montes, Pesca y Caza, que constituirá el servicio encomendado al Cuerpo de Montes, del Ministerio de Fomento, incluyendo además las almadibras.

De Fomento dependerá la Junta de Transportes mecánicos y el Instituto Oceanográfico.

Art. 7.º El ministerio de Trabajo, asumirá los servicios actuales, con las modificaciones cuyos centros y direcciones serán:
Dirección del Trabajo, con los actuales servicios, para conceder la Medalla del Trabajo. Dirección del Instituto Geográfico y Catastral. Dirección de Acción Social y de Emigración, incluso los auxilios a familias numerosas Cooperativas, Cajas rurales, organizaciones corporativa agraria. Dirección y Previsión de Corporaciones, con las subdirecciones correspondientes.
Además figurarán, la Inspección de Trabajo, Servicio de Estadística, Cultura y Social.

El ministro de Trabajo, seguirá siendo presidente del Consejo de Enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Se disuelve el Consejo Superior de Trabajo.

Artículo 8.º El ministerio de Economía Nacional, asumirá la regulación y estímulo de los intereses económicos y generales del país, constituyendo el Consejo de la Economía Nacional, que presidirá el ministro, y del que será vicepresidente un director general de los servicios administrativos.

Afectarán al Consejo de Economía Nacional, todos los centros que tiene en la actualidad y la Dirección de Agricultura, Consejo Agronómico, Institutos y Escuelas Agrícolas y Pecuarias, Dirección de Comercio, Abastos, Comité de Vigilancia y Exportación, Junta de Comercio de España con Ultramar, Cámaras de Comercio, Navegación y del Libro, Colegios de Agentes de Comercio, Servicio de Ferias y Exposiciones y Dirección de Industrias y sus organismos.

Artículo 9.º El personal de la carrera diplomática y consular, pasará a la Secretaría general de Asuntos del Exterior.

Pasa a Trabajo la Dirección Geográfica y Catastral y al ministerio de Economía Nacional, los Elementos de la Dirección Agrícola así como también los catedráticos, auxiliares y personal administrativo de las escuelas de ingenieros.

El personal de Pesca, pasará a la Dirección de Montes.

El cambio de personal en virtud de esta reorganización, se hará en calidad de agregados continuando en los cuerpos de su origen.

Artículo 10. Por la Hacienda se dictarán las disposiciones para determinar los créditos en el actual presupuesto que hoy quedan afectos al nuevo ministerio de la Economía Nacional, pudiendo hacerse sin formalizar las transferencias.

Artículo 11. Los ministros respectivos dictarán las normas para la aplicación de este Decreto.

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

Con un gran lleno se pasó el domingo último por la pantalla de este salón la preciosa cinta «La Princesa de la Czard» consiguiendo un gran éxito.

Hoy se anuncia la primorosa película marca METRO GODWIN de la que esta empresa posee la exclusiva para la temporada 28-29 titulada UN FLIRTEO A LA MODA recientemente estrenada en los aristocráticos salones Palace de la Música y Royalty de Madrid, en la que la hermosa «estrella» Norma Shearer hace una maravillosa interpretación.

Es una cinta llena de emociones y realidades, en la que la vida de los empleados de comercio está prodigiosamente contada en esta monumental película. Es la cinta que llega a lo más hondo del alma, por su interesante argumento.

Para el domingo próximo la preciosa cinta (lo mejor de lo mejor de la temporada) titulada SANGRE ESCOCESA.

Cine Ideal

El selecto público que concurre a este coquetón salón, el

domingo... muy satisfecho de la gran cinta «Las Eternas Pasiones».

Mañana miércoles, día de moda, se pasará la elegante cinta EL MIEDO A AMAR de la importante marca «Paramount» interpretada por el gran Florence Vidor y Clive. La primera es bien conocida de nuestro público desde su feliz interpretación de «La Gran Duquesa» y el galán Clive Brook fué consagrado el domingo como uno de los actores más formidables del arte mudo.

Para pronto se anuncia la extraordinaria cinta titulada BA-

LLET RUSO y de ella sabemos que es algo nuevo en cinematografía. Este mes será el de los grandes acontecimientos en este salón.

La orquesta de este aristocrático cine que dirige la profesora señorita Sara Guzmán es muy elogiada por el público que concurre a este salón.

Hay grandes deseos de escuchar las valiosas composiciones, de las que la señorita Guzmán es autora.

De actualidad

El cultivo del azafrán

Hay un refrán que determina con gran precisión la época en que tiene lugar la recolección del azafrán; dice «Santa Teresa, rosa en mesa». Efectivamente, por el 15 de octubre, los tallos de bulbo o cebolla se encuentran ya manifestándose al exterior; y a continuación aparece la rosa, la cual se adelanta algunos días en todos aquellos azafranales contiguos a las eras de emparvar, a causa del tamo de paja de cereales que al aventar, si el viento es fuerte, cae sobre ellos y en la cabida mes de septiembre envuelven con la tierra, sirviéndoles naturalmente de abono.

Con anticipación, una semana antes, cuando están arruñándose, procuran averiguar aproximadamente la rosa que viene, sacando al efecto alguna que otra cebolla de diferentes sitios y examinando el tallo; en él pueden ya apreciar los capullos, si tiene uno, dos, tres y hasta cuatro, para empezar a comprometer a los parientes, amigos y vecinos que no tienen azafranal, a fin de que al primer aviso acuda a su casa a mondarla.

Tomadas las precauciones de personal para mondar la rosa, proceden a la recolección o cogida de la misma. En la forma que la cebolla se encuentra plantada aparecen los tallos, es decir paralelos y duplicados en cada liño. Al día siguiente de mostrarse al exterior el tallo, sale la rosa, de color violado, regular y tubo muy largo y a las ocho o las nueve de la mañana empiezan a cogerla, no haciéndolo antes porque el azafrán a esas horas gana en peso, el tallo se dilata y es, por lo tanto, más fácil cogerla. Además, siendo los tallos largos y estando los pétalos completamente desnudos y no en capullo, la extracción de los estigmas se realiza con más prontitud.

La víspera de tener rosa, avisan a las monadoras y al día siguiente acuden cada una con su correspondiente plato, ocupando una silla en las largas mesas destinadas al efecto. En el centro se coloca la rosa y van cogiendo las flores una a una, las abren por el tallo, cortan los tres estambres por la parte que en dicho tallo se unen

los depositan en el plato y arrojan al suelo tallo, corolas y demás partes de la flor.

Para poder hacer una idea aproximada del personal que se necesita, basta decir que para una onza de estigmas son necesarias 5.184 flores. Una mujer por muy experta que sea no monda al día más que de dos a tres onzas, necesitando para ello que pasen por sus manos de 12 a 15.000 flores.

Cuando se termina de mondar, se procede a la repartición del azafrán entre monadoras y dueño; dando a aquellas que por la mañana fueron al azafranal a coger rosa, una séptima parte de lo mondado y a las que solo acudieron a mondar rosa una octava parte. Después en unos cedazos y sobre brasa de orujo de aceituna lo tuestan para que pierda la humedad, y hecho esto lo guardan en espera de buenos precios, ya que en años anteriores llegó a valer a cincuenta duros libra, y hoy por efecto de las falsificaciones, ha sufrido una terrible depreciación pagándose actualmente a 12 duros libra.

He visto un corro de monadoras; ellas se muestran como son. Allí el Alcalde, por una es zarandeado, por otras es defendido; del Párroco se analiza su vida; del potentado y de la aristocrática dama no queda nada por decir; de los novios y novias también se cuenta si la fulana a despedido a Citano o viciversa. A propósito de esto de los novios quiero hacer constar las palabras de una socarrona. A los estambres de la rosa se les llama vulgarmente clavos por el parecido que con éstos tienen. Los domingos suelen suceder que los novios acudan a las casas donde están sus novias y cooperan a aumentar con estambres el plato de éstas. La dicha, socarrona cansada de oír las sandeces de otra que había sido ayudada por su novio, le dice muy tranquila: «No es extraño que lleves más que nosotros, porque has tenido quien te eche el clavo».

Severino F. MANRIQUE.

(Continuará).

FUGITIVAS

Las cerebrales

Yo me he parado a pensar muchas veces en el problema del feminismo.

Yo, ¡oh bellas, ingratas lectoras, enemigas mías!, soy defensor acérrimo de las mujeres.

No se me puede tachar en esta cuestión como parcial. Si hubiera aparente impugnación a los fueros del feminismo, más será por salir en defensa de las mujeres que por ofenderlas.

Pero con las mujeres que no puepo transigir, son con las cerebrales.

A la verdad para mí un cerebro de mujer no tiene otro objeto que cuidar de esas pequeñas cosas que son el encanto del hogar. Una mujer que nos hablase de problemas sociales, de los logaritmos, de los secretos de la química, sería una mujer insoportable.

Los labios de las mujeres se han hecho para besar, para musitar al oído, para prometer una felicidad.

¿Qué rezan? Qué rezan! Poco importa si a la fe en lo desconocido se le antepone en la fe una vida encarnada en un hombre que las rinde y se rinde a su voluntad.

El libro es el mayor enemigo de las mujeres. El polvo de las bibliotecas acaba con las exhuberancias albergadoras del calor material. Quidad a la mujer el veneno de las sabias letras y la mujer será robusta, exquisitamente ignorante y poderosamente inteligente.

Porque la inteligencia va embotándose en los hombres a fuerza de tanto estudio. Los libros son miedras, y la inteligencia humana, dando en los libros, si nó es poderosa para destrozarse su contenido, tiene que destrozarse fatalmente.

¿Adónde hay inteligencia más fácil para comprender que la inteligencia de una mujer?

Pero ¿qué importa a las mujeres aquello que no ven ni han de ver nunca?

Todo, todo lo que nosotros miramos con los ojos de la fantasía, con un colorido de verdad, de verdad prosaica y fea, lo ven las mujeres con colores de ensueño, bellamente mentido.

Quidat a las mujeres la noción del terror que gentes monstruosas pusieron en su fantasía derivándola y la mujer será el ser más adorable, y más racional de la tierra.

Eva fué seducida por un deseo de ser. Desde entonces las cerebrales son sus legítimas representantes.

Milton dice que la vida conyugal entre Adán y Eva se verificaba en el pudor de la inconsciencia antes del engaño.

Desde entonces la procreación de la especie humana se ha verificado sin calor, por un fenómeno reflejo que ha puesto en la vida satiriasis y debilidad.

Exquisitas, ignorantes chocad con mi mano vuestra mano calurosa, ardiente, como de una mujer paecordial.

Y vosotras, las cerebrales, abandonaos a la ignorancia, si no queréis legar a vuestras generaciones los tormentos y los dolores de vuestro deseo de saber.

Y hasta otro día.

EL BOHEMIO

Consejos y máximas para fomentar los beneficios del arbolado

—El bosque es fuente inagotable de belleza y de bienestar social y económico; da utilidades sin fin a la humanidad; es indispensable para el equilibrio de las fuerzas de la Naturaleza.

—Sin los bosques la humanidad no subsistiría tal como es; su vivienda, múltiples manifestaciones de su trabajo, muchas de sus costumbres, habrían adquirido formas distintas de las que nos son habituales.

—El bosque eleva el espíritu, da motivos de inspiración al poeta, al literato, al artista.

—Los animales venenan el ambiente, los árboles lo purifican.

—Los bosques purifican y embalsaman el ambiente; todo bosque es un depósito de aire puro.

—Los árboles reducen y fijan el carbono con que los hombres envenenamos la atmósfera, y restituyen a ésta el oxígeno que necesitamos para respirar.

—El suelo de los montes está libre de materias patógenas que tanto abundan en las calles de pueblos y ciudades.

—Los árboles son los pulmones de las ciudades.

—El mejor sanatorio es un bosque de pinos. Donde se disfruta de sus bellezas y encantos, se disfruta también de salud, alegría, bienestar, riqueza.

—Grandes extensiones de España niegan la vida a los hombres, a los animales y a las plantas; poblándolas de árboles y previos algunos trabajos de regeneración del suelo, volverían a ser lo que algún día fueron: pedazos de tierra abiertos a la civilización.

—Hay que reconquistar media España por medio del árbol, cubriendo de vegetación sus rocas desnudas y sus yermos, conteniendo las aguas desbordadas de sus ríos y barrancos, evitando que las montañas se vayan al mar.

—España tiene el 10 por 100 de su territorio poblado de bosque en regulares condiciones; para restablecer el equilibrio de las fuerzas de la Naturaleza, debería tener el 25 por 100.

—La contemplación de la Naturaleza en la soledad del monte enaltece el alma acercándola a su Creador.

—Muchas especies de pájaros no vivirían sin los árboles; aquellos protegen a la agricultura, éstos a la humanidad entera.

—Plantar árboles es poesía, es salud, es riqueza, es patriotismo.

—Repuebla las montañas y ensancharás en pacífica conquista el suelo de la patria.

—Si retienes la gota de agua en las alturas habrás vencido la inundación en el valle, transformando a la vez el escaso manantial en fuente copiosa.

—Para legar íntegro a tus hijos el capital monte, aprovecha su renta por medio de acertadas cortas.

A unos árboles más torrentes, a más torrentes menos manantiales.

—Los bosques no solo retienen la flor de la tierra contra los aguaceros, sino que la enriquecen con bacterias beneficiosas.

—Los árboles atenúan la fuerza de los vientos.

—Sin árboles no hay pájaros; sin pájaros hay insectos que se comen las cosechas.

—Ni una sola mata del bosque debe destruirse.

—El que destruye un árbol mata mil pájaros; el que mata mil pájaros contribuye a encarecer el pan; el que destruye un bosque arruina mil familias.

—Una buena parte de la superficie de España, constituida por bosques, pastos y yermos, está expuesta todos los veranos a ser incendiada, y realmente grandes extensiones se incendian, perdiéndose incalculable riqueza.

—Si contemplas el valle fecundo y surcado por mansas corrientes, eleva la vista y hallarás el monte poblado de árboles.

—Cultiva el monte y fortalecerás el cuerpo y el espíritu.

—No hurtes ramas a los árboles ni mantillo al suelo: no persigas pájaros ni reptiles, pues

con ello mermarias salud y vida a ti y a las generaciones que te sucedan.

—No hay agricultura posible sin montes, ni montes sin el amor de los pueblos a los árboles.

—Los árboles son el ornato de plazas y paseos, la hermosura del campo, la defensa de los cauces, la providencia de las montañas y los abastecedores de los manantiales.

—El bosque es un capital difícil de formar; hay que poner especial empeño en conservarlo.

—Parques Nacionales son lugares de excepcional belleza en los cuales la floresta se presenta a los ojos del visitante con sus más variadas y preciosas joyas.

—Así como los Gobiernos atienden especialmente a la conservación de monumentos artísticos, obra del hombre, deben igualmente atender a las obras maravillosas creadas por la Naturaleza.

—No debe atribuirse la despoilación forestal únicamente al poco amor al árbol y a la excesiva extensión del cultivo agrario; tanto como el hacha despiadada del leñador, despueblan nuestras montañas los atropellos de que son víctimas los bosques por parte del hombre y del ganado y especialmente los incendios, unos debidos a causas fortuitas, otros a causas intencionadas.

—Si queremos que haya más bosques, se precisará que sea productiva su explotación.

—Necesidad pública es atraer capitales a la explotación forestal; ello solo se logrará si los capitales encuentran el debido interés.

—No hay más bosques porque son poco remuneradores para el propietario. Contribuyen poderosamente a ello los incendios. Muchos incendios son producidos por descuidos o imprudencias de los que transitan por los bosques.

—El que tala y rotura un bosque para dedicar el terreno a cultivos agrarios, si dicho terreno no reúne las debidas condiciones, se queda sin árboles y sin cultivos.

—No hay agricultura posible sin agua ni agua sin bosques.

—Quien planta un árbol hace obra buena, quien planta muchos reconstituye un trozo de patria, la enriquece y es una conquista que no cuesta ni una lágrima ni una gota de sangre.

—Los bosques son filtros potentes receptores del agua que cae, que alimenta las arterias

de la tierra y apaga nuestra sed. —Los bosques favorecen la humedad de la atmósfera y contribuyen en este sentido a favorecer relativamente las lluvias. —Los árboles regularizan el curso de las aguas pluviales: cada gota de agua es detenida por una hoja, un tronco, una hierba; el torrente y el río no son más que la suma de gotas de agua, si son detenidas en su curso hacen más difíciles los desbordamientos.

—Retenidas las aguas de lluvia por los bosques, se facilita su filtración en la tierra, por eso los bosques son proveedores de los manantiales.

—La vegetación suavizando el choque violento del agua de lluvia al caer sobre la tierra y las raíces aprisionando a ésta, impide que sea arrastrada por los aguaceros y se conviertan en estériles e inaccesibles rocas, montañas que, poco tiempo ha, estaban bien pobladas de árboles, arbustos y matas.

—Un país bien poblado de árboles contiene muchas bellezas, si los árboles que lo pueblan son pinos, además de las bellezas que contiene, es un sanatorio; y, si en su vegetación no ha intervenido para nada el mado del hombre, juntamente con las condiciones estéticas y sanitarias, admiramos y contemplamos sus salvajes encantos y sus variados y caprichosos paisajes. Así lo conceptúan todas las instituciones culturales y algunas, como el «Ateneo de Burgos», organiza con sus socios repetidas excursiones a pinares.

Tomás SAINZ

El Carnaval de Venecia

La película de la temporada?

Para los Labradores

Se ha compobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequia, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el

Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO Calle del Puente, 41.—Soria

DOCTOR V. SANCHEZ JUANO

MEDICO TITULAR DE VINUESA (SORIA)

Consulta de MEDICINA GENERAL y especial de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid.—Extirpación de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afecciones del oído.

CONSULTA EN SORIA: HOTEL COMERCIO.—LOS JUEVES DE 12 a 2.

BAR LA PARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ HERMINIO G. ARANCON SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, da y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUBIA MANTINA.—Despacho y escritorio, Canalejas, 70.—Fabrica: Numancia, 28. Depósitos de Cervezas Mahou.—Teléfonos 13 y 24



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.—Madrid.—Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 74.000.000 pesetas

Número de Socios: 60.012

Su garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.—Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas: 78.—En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Agente para Soria y su provincia

D. José Vicén Vila.—Soria

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Apartado, 24 Teléfono, 158

Ecos y noticias

De regreso

Esta tarde son esperados en nuestra ciudad, el dignísimo señor Gobernador civil y bella esposa, la señora marquesa de Vista Alegre.

Nota de América

Con motivo de la llegada del equipo del «Barcelona» a la capital argentina, se celebraron diversos actos de simpatía, entre ellos, una comida de camaradería en el «Hotel Italia» entre las personas de la amistad de D. Antonio Pinsola, en cuya comida nuestro estimado amigo Miguel Echevarría pronunció un elocuente brindis.

El baile de mañana

Ha quedado ultimada la celebración del baile que varios entusiastas jóvenes sorianos tenían proyectado, el cual se celebrará mañana miércoles a las seis de la tarde en el salón de «La Alegría».

A este baile están invitadas infinidad de señoritas sorianas.

La compañía Montijano, en Almenar

Los días 3, 4 y 5 del corriente la Compañía de don José Montijano ha actuado con gran éxito en Almenar, poniendo en escena, «Marianela», «Mal año de lobos» y «La malquerida», actuando como fin de fiesta la señorita Montijano.

La feria de Almazán

Con gran animación se ha celebrado la tradicional e importantísima feria de Almazán. La afluencia de vendedores ha sido grande y los precios de cotización del ganado bastante alta.

En el Teatro ha actuado una excelente Compañía y las calles de la villa, se han visto abarrotadas de forasteros.

«Heraldo de Madrid»

Hemos tenido el placer de recibir el número extraordinario que nuestro querido colega de la Corte, «Heraldo de Madrid» ha publicado, a beneficio de las víctimas del horroroso incendio del teatro de Novedades.

Dicho número constituye un alarde tipográfico y en sus treinta y dos páginas hemos podido leer primorosos trabajos de nuestros principales escritores. La venta del referido extraordinario produjo un ingreso de 5.018 pesetas.

Con toda efusión felicitamos al citado colega por este extraordinario.

Viajeros

Ha salido para Aranda de Duero D. Emilio Uña Muñoz apoderado de la Sucursal del Banco Hispano Americano en aquella plaza.

Para Salamanca nuestro buen amigo José Montejo, delinante del Instituto Geográfico.

Para Tarragona después de haber pasado dos días entre nosotros el fundador de LA VOZ DE SORIA don Mariano Granados.

De Salduero para Logroño, don Eusebio Vera.

Inauguración de Escuelas.

Agradecemos al señor Alcalde de Olvega, don Pedro Galán, la atenta invitación que nos manda para asistir a la inauguración de los magníficos locales construidos para escuelas graduadas de niños y niñas, construidas en dicha villa, cuyo solemne acto se celebrará el próximo día once, con asistencia de las autoridades civiles y profesionales de la provincia.

LA VOZ DE SORIA felicita a tan progresiva villa; por sus esfuerzos en mejorarse por medio de la cultura.

Undote

Recientemente ha quedado expuesto en las parroquias de Soria un edicto dando cuenta de lo dispuesto por el patronato de la fundación que hizo D. Francisco de la Peña Atienza, para las doncellas huérfanas y pobres de esta ciudad al tomar estado de matrimonio o religioso.

Dicho patronato ha acordado adjudicar en este año dos legados o dotes consistentes en 275 pesetas cada uno; el primero correspondiente al año 1927 que quedó vacante y el segundo correspondiente al año actual. En el edicto se convoca a las doncellas que habiendo cumplido 18 años y siendo naturales de Soria, huérfanas de padre y madre y de buena conducta moral y religiosa puedan aspirar al legado.

Las solicitudes al Ilustrísimo y Reverendísimo Sr. Obispo de la Diócesis en el plazo de 20 días a contar desde el día 1 del corriente; haciendo constar el domicilio.

Pago de Haberes

Se encuentra abierto el pago de los haberes del pasado mes para todos los maestros de esta provincia.

Para los huérfanos de funcionarios de Hacienda

El dignísimo señor Delegado de Hacienda en esta provincia don Ramón Sopranis, está organizando la celebración de una velada fraternal cuyo producto se destinará al Colegio de Huérfanos del referido cuerpo.

Se pondrá en escena «La locura de don Juan» de Arniches.

El Carnaval de Venecia

La película de la temporada?

Teatro Principal

Para muy en breve se anuncia el debut en este Teatro de una excelente compañía de Circo, en el que figuran números tan notables como Chorchica, las excelentes musicales checoslovacas Hermanas Claerma etc. etc.

Felicitemos a nuestro compañero señor Reglero, por su afán de que desfilen por su Teatro los mejores artistas, proporcionando así a nuestro público agradables ratos de distracción.

Traslado

El competente empleado del Banco Español de Crédito en esta plaza, don Francisco Giménez, ha sido destinado a prestar sus servicios en la sucursal de dicha entidad en Burgo de Osma.

Felicitemos a dicho señor por el ascenso obtenido en su empleo y le deseamos muchos éxitos.

BARRAL

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Talleres: Ponzano 42, MADRID
Sucursal: Caballeros, 6.
SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos
JOAQUIN JOGE
VERIAL, 10. TELEFONO, 55
SORIA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias
Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola
SE RECIBEN ENCARGOS
Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

Lea V. LA VOZ DE SORIA

ZOTAL

Solo se vende en latas de 1/8, 1/4, 1/2, 1, 2, 3, 5, 10, y 25 Kilos

Laboratorio Zotal.-Sevilla

ELOY SANZ VILLA

— OCULISTA —

CANALEJAS. 84. — 2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

LECHE DEL VALLE

A pesetas 0'65 litro. Se vende en Aguirre 4. Frente al «Noticiero».

Se sirve a domicilio y en botellas precintadas a pesetas 0'70.

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio
Talleres: Valverde 6, Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjerías, y piedras de granito pulimentadas
Avisos, Poluquería V.º de Vicente Aizúcar
Soportales del Collado 84.-SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vienda e Hijos de **Angel Herrera**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

NUEVA OBRA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

COMERCIANTES

Os interesa leer el

«DIARIO MERCANTIL» de Madrid

Lloyd Sabaudó

Barcelona Sud América

Travesía 12 1/2 días

con los supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

5 DICIEMBRE

CONTE VERDE

16 NOVIEMBRE

(24.030 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián
Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

Martin G Jodra, Canalejas, 37 y 39

Stemesio

MUEBLES

DECORACIÓN - PROYECTOS

Fernando VI Nº 3 Madrid teléf 38764



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe.

—Y haréis muy bien. Manejad el mosquete y la espada, querido mio. sois sobresaliente en esas dos cosas; pero pasad la pluma al abate, pues le corresponde mejor que a otro.

—Si, eso es, pasad la pluma a Aramis, que escribe cuestiones en latín.

—En buen hora—dijo Artagnan,—redactamos esta nota, Aramis pero por nuestro santo padre el papa, andaos con tiento, porque os prevengo que no os voy a perdonar ni una palabra.

—Esto es lo que más deseo—dijo Aramis. con aquella confianza natural que todo poeta tiene en sí mismo;—pero es precioso que se me ponga al corriente. He oido decir que esa Milady es una picarona, y he recibido la prueba escuchando su conversación con el cardenal.

—¡Más bajo, voto al demonio!—dijo Athos.

—Pero—prosiguió Aramis,—no estoy enterado de los pormenores.

—Ni yo tampoco—añadió Porthos.

Artagnan y Athos se miraron algún tiempo en silencio. Finalmente, Athos después de haberlo meditado, y ponién-

dose más palido aún que de costumbre, hizo señas de que prestasen atención. Artagnan comprendió que podía hablar con libertad.

—Pues bien; hé aquí lo que es necesario escribir—repuso el gascón:—«Milord, vuestra cuñada es una bribona, que ha tratado de haceros asesinar para heredaros; pero no podía haberse casado con vuestro hermano estando casada ya en Francia y habiendo sido...»

Artagnan detúvose, como si buscara la palabra en los labios de Athos.

—Arrojada ignominiosamente por su marido—dijo éste.

—«Porque estaba señalada»—continuó Artagnan.

—¡Quel imposible!—exclamó Porthos; —¿ha querido hacer asesinar a su cuñada?

—Si.

—¿Estaba casada?—dijo Aramis.

—Casada.

—¿Y su marido llegó a saber que tenía una flor de lis en el hombro?—exclamó Porthos.

—Exacto.



Esas tres afirmaciones fueron pronunciadas por Athos cada una con una entonación más sombría.

—Y esa flor de lis ¿quién la ha visto—preguntó Aramis.

—Artagnan y yo, mejor dicho para observar el orden cronológico, yo y Artagnan—respondió Athos.

—¿Y vive todavía el esposo de esa infame criatura?—dijo Aramis.

—Si, todavía vive.

—¿Estáis bien seguro?

—Bien seguro estoy.

Hubo un momento de frío silencio, durante el cual cada uno se sentía impresionado según su carácter.

—Esta vez—dijo Athos rompiendo el silencio,—Artagnan nos ha dado un buen programa; eso es lo que debe escribirse primero.

—¡Pardiez! Tenéis razón—dijo Aramis;—y la redacción es algo espinosa. El mismo canciller se vería embarazado para redactar una carta semejante. y sin embargo, el canciller redacta muy fácilmente un proceso verbal. No importa, silencio, voy a escribir.

Aramis tomó la pluma, reflexionó al-

gunos instantes, y se puso a escribir ocho o diez líneas, con una preciosa letra de mujer; inmediatamente con voz dulce y lenta, como si pesase escrupulosamente cada palabra, leyó lo que sigue:

«Milord:

«La persona que os escribe estas líneas, ha tenido el honor de cruzar su espada con la vuestra en cierto sitio de la calle del Infierno. Como despues, en varias ocasiones os habéis dignado dar a esta persona el título de amigo, os ha de estar reconocido a esta amistad, dandoos un buen aviso. Por dos veces habéis estado próximo a ser asesinado por una parienta cercana, a quien se le ponéis vuestra herederera, porque no sabéis que antes de contraer matrimonio en Inglaterra estaba ya casada en Francia: pero la tercera vez; que es la presente, podriais sucumbir. Vuestra parienta ha partido misteriosamente de la Rochela con dirección a Inglaterra, Vigilada desde su llegada, pues lleva grandes y terribles proyectos. Si deseais absolutamente saber de lo que es



NUEVA AGENCIA

Concesionario para toda la provincia

PEDRO HIRGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coches preferidos por el público e indispensables a toda Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

DOMINGO MODREGO



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIR ECCION GENERAL EN ESPAÑA
Rápida S. A. Avino, 9. Barcelona.
Apartado Correos, 738, Barcelona.

EN SORIA

Casa Zapata

CANALEJAS, núm. 10 (Tienda.)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y document. de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin el Admite en sus Cajas depositos en efectivo y efectos de custodia.

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

WHIPPETI

Elegancia, Velocidad, Economía, Comodidad

Esto lo tendrá V. comprando el

WHIPPET

Pida informes a los propietarios de estos coches y se convencerá 5 asientos: 4,950. Puesto en Soria

AGENCIA DE

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño. - SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora McCormick reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertedera OLIVER y SMAR, Ayentadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

La Sud América

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1895

PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS

LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTÍAS

Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central Español de Crédito, Español del Rio de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banco Arnús y Banco Almirante Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León

Delegación y Drc. Gral. para España P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918 MADRID

Subdirección de Barcelona: Plaza de Cataluña, 17

Subdirección de Bilbao Rodríguez Arias, 8

INSPECTOR ORGANIZADOR EN SORIA:

DANIEL RANZ LAFUENTE

JULIO SANTAMARIA
ZALLER MECANICO DE REPARACIONES

REPRESENTACION DEL **Geugeot**

Soldadura Autogena

Carretera de Logroño Soria

¿CALLOS?

En tres dias estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 pts

Por correo 2 pts. FARM / CIA

PUERTO PLAZA SAN ILDE.

FONSO, 5 MADRID.

Academia de corte y perfeccion

Dirigida por las señoras

PACA LUMBRERAS

Y

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confeccion

es de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.-SORIA

eloquentes discursos que no relatamos aquí por temor de que sean demasiado largos.

—Desgraciadamente— dijo Athos,—seria preciso que el que enviásemos reuniese en sí solo las cuatro cualidades.

—Pero,—¿donde hemos de encontrar un criado semejante?

—No es posible—dijo Athos,—bien lo sé; enviad, pues, a Grimand.

—Enviad a Mosqueton.

—Enviad a Bazin.

—Enviad a Planchet, que es sin otro y hábil: estas son ya dos cualidades contra cuatro.

—Señeres, lo principal—dijo Aramis—no es indagar cuál de nuestros criados es más discreto, más fuerte, más diestro o más valiente; lo principal es saber cual de ellos tiene más afición al dinero.

—Lo que dice Aramis está sobrado de razón—repuso Athos,—es menester especular sobre los defectos de las personas y no sobre sus virtudes. Señor abate, sois un buen moralista.

—Sin duda—respondió Aramis; porque necesitamos quedar bien servidos,

no solo para alcanzar nuestro objeto, sino para no errar el golpe, pues en ese caso, exponemos nuestra vida después de la de los criados.

—Más bajo, Aramis—dijo Athos,

—Es cierto; no sólo se expone el criado, sino también el amo, o mejor dicho los amos. Nuestros criados no nos son tan adictos que arriesguen su vida por nosotros, no.

—Por mi honor—dijo Artagnan,—yo casi responderia de Planchet.

—Pues bien, amigo, añadid a su adhesión natural una buena suma, que le dé alguna ayuda, y entonces en lugar de responder de el una vez responderéis dos.

—Pues yo creo que os equivocáis del mismo modo—dijo Athos, que era optimista cuando se trataba de cosas, y pessimista cuando se trataba de hombres;—todo lo prometerán casi con tal de tener dinero, y en el camino el temor les impedira obrar. Una vez cogidos, les apremiaran, y si les apremian, confesarán. ¡Qué diantre, nosotros no somos niños! Para ir a Inglaterra (Athos bajó la voz) es menester atravesar toda la

Francia que está llena de espías y de hechuras del cardenal; es menester un pase para embarcarse, es menester saber el inglés para poder preguntar el cambio de Londres, y esto creed que lo veo muy difícil.

—No es así—repuso Artagnan, que tenía gran empeño en que se llevase a cabo la expedición;—yo, alcontrario, lo veo muy fácil. Claro esta que si se escriben a Lor Winter cosas de grave compromiso, vituperiores del cardenal.

—Más bajo—interrumpió Athos.

—Intrigas y secretos de Estado—continuó Artagnan,—claro está que seremos desollados vivos; pero ¡por Dios! no olvidéis, como vos mismo habéis dicho, Athos, que le escribimos para un negocio de familia, con el solo objeto de que ponga a Milady en cuanto llegue a Londres fuera de estado de haceros daño... Yo le escribiria una carta, sobre poco más o menos, en los siguientes términos.

—Veamos—dijo Aramis, tomando de antemano un aire de crítica.

«Querido amigo y señor...»

—¡Ah! ¡Si, querido amigo a un ingles—exclamó Athos!—Buen principio; Artagnan; sólo con eso serias descurtizado en vez de ser desollado vivo.

—Pues bien, en buena hora; diré sólo señor.

—Podiais decir milord—dijo Athos, que gustaba mucho de que se hablase con las consideraciones debidas.

«Milord, ¿os acordais de aquel establo de cabras de Luxemburgo?»

—Bueno, el Luxemburgo por delante se creará que es una alusión a la reina madre. ¡Eso sí que es ingenioso!—dijo Athos.

—Pues bien, le diremos tan sólo;

«Milord, ¿os acordais de cierto recinto en que os salvaron la vida?»

—Querido Artagnan—dijo Athos,—siempre seréis un detestable redactor ¡Dónde os salvaron la vida! ¡Quita allá! Eso no es digno; no se recuerdan nunca esas cosas a un noble. Un beneficio que se echa en cara es hacer una ofensa.

—¡Ah! amigo—dijo Artagnan,—sois insoportable, y si es menester escribir bajo vuestra censura renuncio a hacerlo.